



# “大金砖合作”为同球共济贡献力量

扩员后的金砖，能否率先指向同球共济，为构建人类命运共同体增添“金砖力量”呢？

□主笔 | 姜浩峰

“我们赞成创建一个与金砖国家有联系的国家门类，并制定一系列规则来确定金砖国家合作机制的扩员进程。”据参考消息援引埃菲社消息，巴西外交部长毛罗·维埃拉10月9日在针对有关古巴申请加入金砖国家问题时，如此表示。

在10月22日至24日于俄罗斯喀山举行的金砖国家峰会上，沙特阿拉伯、埃及、阿联酋、伊朗和埃塞俄比亚作为金砖国家新成员首度亮相，2024年成为“大金砖合作”开启之年。回想“金砖国家”之提法，源于2001年美国高盛公司首席经济学家吉姆·奥尼尔的说法。其称，巴西、俄

上图：2024年10月15日，俄罗斯喀山，金砖国家领导人第十六次会晤举行之际，街道氛围浓郁、焕然一新。

罗斯、印度、中国的英文首字母组合“BRIC”与英语“Brick”（砖）类似，而这四个国家是新兴经济体中特别值得注意的。到2003年10月，高盛公司一份报告索性提到，到2050年，世界经济格局将在历经剧烈洗牌后，达成这六大经济体——中国、美国、印度、日本、巴西、俄罗斯。

彼时的金砖概念，似乎与绝大多数第三世界国家并无太多关系——尽管印度、巴西是妥妥的“七十七国集团”成员，巴西又是“南方共同市场”成员，但俄罗斯当时是西方八国集团（G8）成员，传统上其也不属于政治经济方面的“南

方国家”。而如今，提及金砖国家，似乎会让世界各地的一些人联想到“全球南方”“一带一路”等等概念。比起上世纪60年代发起的七十七国集团，以及1991年3月26日在巴拉圭首都亚松森成立的南方共同市场来，如今的全球南方概念的内涵与外延好像都有扩充。扩员后的金砖，更吸引着越来越多的新兴市场国家参与，有媒体解读为——这是为全球南方注入新的活力。

此际，“同球共济”之概念亦令人瞩目。

今年4月26日，国家主席习近平在会见美国国务卿布林肯时，提及